

汉调二黄《半云榜》冲刺省艺术节

本报讯(通讯员 张浩)7月29日,为期20余天的连续作战,汉滨区汉调二黄研究院为冲刺第九届陕西省艺术节排演现代戏《半云榜》,首次进行了带灯光、背景连排合成,取得成功。

陕西省艺术节每三年举办一次,是由陕西省政府主办,陕西省文化和旅游厅等单位协办。为省委、省政府领导牵头,各厅局互相协作、各地市积极参与的艺术节。是陕西省规格最高、规模最大的艺术盛会,是以戏剧、音乐、舞蹈、歌剧、舞剧、话剧等舞台艺术为主,包括秦腔艺术展、美术书法展等各种艺术形式的大荟萃。

《半云榜》讲述了两个半人的故事,主人公高小寒砥砺奋进,忠贞不渝,为了丈夫向全村人许下的一句誓言,独自承担着巨大的痛苦,完成丈夫的遗愿,捍卫丈夫古榜上的荣誉;杨大鹏,自小在穷苦中摸爬滚打的少年,非常想证明自己,却又被命运折磨,在嫉妒和爱恨中,造就了早已扭曲的心灵,成为了为争名利不择手段的人;剩下的这半个人,是一直没有出现的罗云忠,作为主人公高小寒的丈夫,在最后一场戏才得知他早已去世,可他在整个剧中就像古榜的光芒一样,照耀着高小寒,成为她前行的动力,但又成为她的精神负担,也成为了杨大鹏不可逾越的心理天堑。

《半云榜》以老百姓自己的视角,来讲述脱贫攻坚故事。文本由平利邹尚恒历时三年时间编写,前后经过省级剧本研讨三次,在四稿修改后入选陕西省重点创作剧目。



巴山小城里的24小时自助图书馆



夜幕降临,岚皋的24小时自助图书馆内,读者们品味着浓浓书香。近年来,岚皋县为广大群众提供优质的公共文化服务,自2018年底开设第一家24小时自助图书馆以来,目前已在各镇建有5个自助图书馆,让城乡居民都能享受到自助化、智能化、全天候的阅读体验。

新华社记者 刘潇 摄

千层河冬桃富了民

通讯员 廖霖 唐明洁

仲夏时节,走进岚皋石门镇大河村,桃园果飘香。2017年,大河村副支书的胡开江,多次赴重庆开州考察,通过流转贫困户亩土地、入股分红、园区务工等方式,在该村流转土地20亩试种冬桃。

“冬桃产业是三分种,七分管,见到效益了才能有大发展”胡开江带着笔者走进冬桃种植园区。眼下,连片的桃树排列整齐,树上已挂满孩子拳头大小的果实,三五成串压弯了枝干,七八名村民正为硕果进行套袋护果工作。

“今年挂果量高,还打掉不少幼果,就是要集中养分保证品质,这几天要抓紧套袋差不多4万个套袋”李国秀一边套袋一边说。

李国秀是大河村五组贫困户,自

2017年便在冬桃园区务工,与她一样长期在此务工的同村村民共有10人,据她介绍,给冬桃做套袋做主要是为了预防病虫害与鸟儿叨啄。

2019年,大河村冬桃园区亩产500余斤,效益达8万余元,累计带动该村20余户村民实现增收过千元。在冬桃产业为农户带来的可观经济效益下,果林业已然成为大河村经济发展新路子,依靠产业种植带动脱贫的贫困户越来越多。

今年初,石门镇依托横溪流域沿线优越的地理环境,自然气候和丰富的水土资源,合理利用该流域自然资源,先后在乐景、兴坪村、大河村流转140余亩,500余亩土地建设冬桃、猕猴桃规模化种植园区,并配套建设农家水果采摘观光园,逐步将传统的果林业种植向

综合旅游产品开发。

“集中流转村民闲置的土地发展林果业,一方面把我们村有限的土地资源发挥出生态价值,另一方面通过兑现流转费用和园区劳务用工户增收1200余元,真是果子清香、村民致富。”大河村村支书胡开江笑着说。

近年来,该镇通过“基地+旅游+电商”的模式将传统的果林业种植向综合旅游产品开发。将观光旅游、特色农家乐、体验采摘等项目相结合,众多群众念上了旅游经,搭上了旅游车,吃上了旅游饭,数上了旅游钞,实现了种植效益和景观效益的叠加,给人们提供多样的田园生活的同时帮助千层河景区沿线村民实现经济稳增长,走出产旅融合致富路。

平利西河:乡愁神韵引客来

通讯员 陈力

时下,走进平利县西河镇,靓丽民居齐整有序,平坦公路四通八达,溢绿田畴生机勃勃,山水森林惬意优雅……从昔日的贫穷落后到如今的美丽蝶变,一幅产业兴、生态美、百姓富、民风淳的壮美画卷正在徐徐拉开。

西河镇是平利县的北大门,方圆107平方公里,辖10个行政村,65个村民小组,人口4863户15137人,一山(女娲山)一河(坝河)贯穿全境,呈南高北低之势,是女娲文化源发地的核心区。近年来,勤劳奋进的西河人民也在不断探索着自己的发展“密码”。

基础设施“强筋健骨”。路通方能百业旺,落后的交通环境曾阻碍了西河的长远发展,2015年,平利公路改造提升完工,畅通的沥青路脉动西河镇新的生机。如今在西河镇境内,不论是驰骋在交通主干道上,还是通行在乡间道路上,都是平稳畅达之感。近年来,西河镇大力推进基础设施建设,修水池、硬道路、架桥梁,一项项工程齐头并进,逐渐改变了全镇面貌。随着脱贫攻坚工作的不断深入,镇内贫困村的道路交通、安全饮水、电力入户、两房建设、公共服务设施实现全面完工。

“发展产业,必须有特色才能有竞争力。”西河镇主要负责人说。近年来,该镇秉持自然资源优势,因地制宜发展产业,宜茶则茶,宜果则果,宜养则养,宜种则种,打造餐桌上的

西河,推动每个村都有自己的特色产业,呈现出百花齐放的可喜局面。同时,该镇通过经营主体带动,切实把贫困户镶嵌在增收产业链上,形成了稳固的利益共同体。建立起了“基地+农户+经营主体”的产品供销模式,将农产品供往市县各大超市,还远销西安、浙江等地,创新开办的“平利县第一书记扶贫超市”实现了“山货走进大城市”的迈进,农产品从田间地头直达餐桌。

自己日子美,才引外来人。该镇2019年度顺利完成了668户1519人减贫任务和8个贫困村整村脱贫退出目标,贫困发生率由33.4%逐年下降至1.67%。积极开展解决扶贫搬迁安置后续发展问题调研,科学规划,统筹布局,实行一区一策,积极探索搬迁后续延伸措施。先后在集镇安置区建立“菜篮子”示范基地,在安置区兴办社区工厂,在部分安置区划分“安心菜园”到户,强化安置区后续发展举措,开发衍生资源,稳住搬迁农户,逐步化解就业难、管理难、治理难等民生问题。镇上统一谋划,支持各村建起文化广场等各种设施,让群众茶余饭后有了休闲的好去处。随着村容村貌的显著改善,乡风文明有效提升,西河镇在乡村旅游增收致富的道路上走得越来越有底气。

绿水青山就是金山银山,清新空气就是人气财气。西河镇地处平利县境第一大河流

坝河的中游,神奇瑰丽的女娲山令人神往。近年来,该镇充分利用自身优势,大力发展乡村旅游,着力打造旅游基地——西河田园综合体,住民宿、吃农味、体农趣。位于该镇段家河村的女娲康养民宿,紧依女娲山,气候宜人,环境优美。民宿以当地居民原生聚居村落房屋改建而成,与当地自然环境融为一体,和谐共生,发展打造了一个集餐饮、住宿、体验、娱乐为一体的农业生态民宿圈。“旺季的时候,10个房间供不应求,餐饮一天最多接待十余桌。”民宿运营管理者告诉笔者,除了安康和平利本地的游客外,还有不少北京、湖北、贵州和西安等地的游客慕名而来。

夏初时节,该镇梅子园村的油葵种植基地,既是作物园,也是好景观。朵朵油葵花盈盈向阳开,烂漫如金,光鲜耀眼,吸引了不少游客在此观光拍照。业主黄琴在园中找到一个大的花盘,用随身带的卷尺一量,“这个直径有27厘米,能够收获3两左右的油葵籽。”目前,油葵每亩经济效益能达到3000元左右。榨油余渣和粉碎后的葵饼、葵秆还可作为有机肥还田。

“我专门挑了一个好位置,让游客照相,来的人还真不少。有游客在观光的时候,要掏钱买油葵花盘走呢,我想人家好不容易来一次,就挑了个大的砍下免费让他带走。”黄

琴说。

在女娲山村原生态水稻种植基地,田里的稻苗正借助充足的光热迅速拔节,浓稠的绿色铺满田野,清新的稻香弥漫山丘,律动的节奏在村庄起伏,加之荷叶田田,鸭群嬉戏,一派意趣十足的田园风光吸引了不少游客观光拍照。

“地在金牛沟,地名带金,满地刨食却养活不了家人。没办法,只好把田荒了。”回想以前,村民沈道平感慨良多。为了解决土地撂荒问题,女娲山村帮扶部门平利县总工会联系协调,引进伟业种养殖专业合作社,从2018年初开始,打造优质原生态冷水稻种植基地。该基地面积约500余亩,采取“支部+合作社+贫困户”模式,组织农户复耕荒芜的老稻田,实行合作社现代管理、产品回收模式,通过“买安康”等电子商务平台线上订购完成产品销售。好田好水出好稻,女娲山村稻田靠冷山泉水灌溉,稻米生长期较之普通稻多长10余天,营养更加丰富,口感更加香醇。此处稻田一般都荒芜10年以上,土壤无化肥和农药残留,施用菜油饼经发酵制成的有机肥,并采用传统人工方法进行耕作。“最优质的稻米每斤售价能超过70元。”合作社负责人贺胜杰介绍说。在获得可观经济效益的同时,于插秧时节,吸引游客通过手工插秧比赛、亲子插秧体验等趣味活动,体验农耕乐趣,回归田

园生活。在开镰收割时节,有的村民右手持镰,左手抓稻,迎着劲收割,有的村民拖着拌桶紧随其后,颗粒落仓,从各地闻讯而来的摄影爱好者、旅游观光者纷纷举起手机相机,记录分享欢快喜悦的丰收场景。稻田不仅成为了鼓起农户钱袋子的丰收园,而且春夏秋冬四季皆景,成为惹人耐看的好风光。

现场采摘,现场品尝,现场购买。沁甜柔软的猕猴桃,是平利县绿康富猕猴桃现代农业园区开发有限公司积极响应陕西省猕猴桃产业“东扩南移”战略的号召,从2016年开始种植的。目前,在西河镇水田河村、三合村、狮子寨村共发展猕猴桃2000余亩。公司负责人介绍,产业基地种植的猕猴桃精选翠香、郁香、金猕等优良品种,每亩种植110株左右,进入丰产期单株可产果30斤左右,最大单果重达125克。“每到丰产季,就有不少人来采摘体验,不仅可以吃到放心的猕猴桃,还能感受到丰收的喜悦。”公司负责人说。

来西河镇,看坝河纵贯,两岸景色秀美、典雅端庄,享受静谧悠然的时光。春游芳草地,夏赏绿荷池,产业园里说丰年。缕缕炊烟中,一腔味蕾与乡情碰撞。瑰丽的自然景致,满眼的视觉冲击,让人驻足,让人流连。西河美景,留住人的脚步,也留住人的心扉。

